

Izhaja

vsak četrtek, ako je ta dan
praznik, dan poprej.

Dopisi naj se frankujejo in pošiljajo uredništvu „Mira“ v Celovec, Pavličeva ulica št. 7.

Osebni pogovor od 10. do 11. ure
predp. in od 3. do 4. ure popoldne.

Rokopisi se ne vračajo.

Za in s e r a t e se plačuje po 20 vin.
od garmond-vrste za vsakokrat.

MIR

Velja:

za celo leto 4 krons.

Denar naj se pošilja točno
pod napisom:

**Upravništvo „Mira“
v Celovec,**

Vetrinjsko obmestje št. 26.

Naročnina naj se plačuje
naprej.

Leto XXIV.

V Celovcu, 14. septembra 1905.

Štev. 37.

Volilci! Katoličani, Slovenci!

Za dan 10. oktobra 1905 razpisana je državnozborna dopolnilna volitev v okrajih **Celovec, Velikovec, Dobrlavas, Pliberk in Kapla**. Nastopite vsi volilci, da se otresemo nemško-liberalno-narodne stranke! Volilci! Vaša dolžnost je, da pridete volit vsi, in da pridete prav volit. **Dolžni ste svoji katoliški veri, dolžni svojemu narodu, dolžni svoji družini, dolžni svoji domovini in svojemu cesarju**, da pridete volit poslanca katoličana, Slovenca, moža gospodarsko izkušenega, ki bo kot poslanec stal na strani mož vdanih naši avstrijski domovini.

Pridite volilci katoličani! Stranka, ki nam noče pustiti našega poslanca, šteje v svojih vrstah strastne nasprotnike katoliške vere.

Nemško-narodna stranka napada v svojih časnikih vse kar je katoliško; ona podpira agitacijo, ki v mestih pripravlja ljudi za odpad od katoliške vere. Ona v deželi ne pusti vpeljati veronauka na višjih razredih realke v Celovcu, ona ne pusti, da bi se oskrbovanje deželne bolnišnice v Celovcu izročilo usmiljenkam, ki bi bile cenejše in bi boljše stregle bolnikom, kot posvetne dekle. Le-ta stranka je prirejala žalostne demonstracije proti katoliškim društvom in proti knezoškofu, ti stranki se pridružuje vse, kar sovraži katoliško vero: Zato vi katoličani ne morete voliti poslanca, ki pristopi tej nemško-narodno-liberalni stranki.

Pridite volit vi gospodarji! Versko mišljenje ima največji vpliv tudi na gospodarstvo! Slaba vzgoja mladine izpridila je posle in delavce, sramujejo se dela, vse hiti za užitkom v mesto, polja pa so neobdelana in kmetje ne morejo skoraj več obstati! Vsled pomanjkanja delavnih moči izgubila so zlasti večja posestva pol svoje vrednosti, nihče jih noče več. Kdo ceni velikansko škodo, ki jo narod vsled tega trpi? Liberalizem je ljudi delu odtujil, na drugi strani pa od leta do leta povišuje ta gospoda stroške deželnega gospodarstva. Proračun koroške dežele se je samo v letih 1896 do 1905 povišal od 2,149.000 kron na 3,014.000 kron!

Pridite k volitvi vsi Slovenci in ne volite pristaša nemško-narodno-liberalne stranke: Ta stranka je kriva, da imamo v slovenskih šolah nemške učitelje; ti

učitelji ne razumejo otrok in otroci zaostajajo pri pouku. Vsled tega zaostajamo tudi v gospodarstvu.

Ta stranka je kriva, da ne dobiva Slovenec dosti slovenskih sodnikov, ki bi ga pri sodnji razumeli.

Ta stranka dala je l. 1897. višji dekliški šoli v Celovcu podporo 500 gl. s pogojem, da mora stran Slovenec, ki je bil ravnatelj te šole, akoravno je deželni predsednik izjavil, da ni boljšega voditelja, kot je Slovenec profesor Apih. Pristaši te stranke so sklenili v celovškem mestnem zboru, da Slovincu ne dajo službe!

Kako si upa taka stranka iskati volilcev med Slovenci?

Pridite k volitvi vsi, ki ljubite staroslavno Avstrijo! Nemško-radikalne stranke hočejo ljudstvo pripraviti za luteranstvo, da bi se lažje dalo spojiti s Prusijo. Njihovo stremljenje je za Veliko Nemčijo, ki bi od Avstrije odtrgala, kar oni smatrajo za nemško. Njihov bog je Bismark, najhujši nasprotnik Avstrije. Avstrijsko cesarsko rodbino pa se je drznil dr. Lemiž zasmehovati, ker obiskuje božjo službo.

Volilci, pridite k volitvi vsi! Noben naših mož ne sme izostati! Volitev bo sedaj, kakor je bila zadnjič pri volitvah v deželni zbor, **direktna in tajna!** Vsakdo bo napisal na volilni list ime poslanca katoliško-narodne stranke, gospoda

Franc Grafenauer.

Gosp. Grafenauer je pri neštevilnih priložnostih izborna zastopal v deželnem zboru koristi katoliške vere, koristi gospodarjev in koristi slovenskega naroda.

Pridite ga volit vsi! Pri direktni volitvi šteje vsak glas! Ko se je volilo z volilnimi možmi, bilo je le treba imeti v občini večino, da so se dobili volilni možje; če zdaj v kaki občini glasuje recimo med 100 volilci 60 za nasprotnika, drugih 40 glasov vendar ni izgubljenih, ter se tudi ti štejejo, in če ima naša stranka v drugi občini 61 glasov in nasprotnik le 39, je skupno naših volilcev 101, nasprotnih le 99. Tako se bodo sešteli glasovi vseh volilnih krajev vkup in mi ne moremo pogrešati nobenega glasu. Glasovi niso prazni, če ste že v občini v manjšini, in volitev še ni pridobljena, če ste doma v večini.

Pridite vsi in zmaga bo naša!

Naša narodna pesem in — c. k. vlada!

Po vseh kulturnih državah so že davno dovolili velikanske svote za nabiranje, urejevanje in tiskanje narodnega blaga. Deloma, kakor na pr. na Francoskem, Ruskem, Srbskem, so vlade z visokimi svotami podpirale že obstoječe znanstvene zavode za to svrhu, deloma, kakor na Nemškem in Angleškem, je vlada skrbela v svoji lastni upravi za zabeleževanje narodnih pesmi.

Predlanskim pa je privecal od naše c. k. vlade, oziroma od naučnega ministrstva, sila ljubezniv odlok, ki je vabil vse visoke in nizke, posvetne in duhovske urade, da bi le-ti z vso skrbjo pomagali vladi nabirati narodne pesmi, in sicer ne glede na katerisibodi narod z isto gorečnostjo. Že smo mislili, da se je naša vlada spametovala, ter bo začela objemati vsaki narod z isto gorečnostjo. Že smo sanjali o velikanski, debeli knjigi s ponosnim napisom: „Slovenske narodne pesmi“, izdala c. k. vlada na Dunaju! Pa, bože mili! Vse kaže dosedaj, da je ta odlok pravi bratec slavnega § 19. Glasi se lepo, lepega obraza je, a dejanski pa nastopa po starem avstrijskem geslu: vse za Nemce in le za Nemce. — Vlada je pač hotela Nemcem

zopet nekaj dati, a da to more storiti bolj postavnim potom, pa obljubuje, da dobijo tudi drugi narodi svoj pravični del. Do tega sklepa nas namreč sili dejstvo, da je naučno ministrstvo po nemških deželah že imenovalo posebne može učenjake, katerim bo dala časa in denarja dovolj, da zbirajo narodno blago: vsaki pesniški ali muzikalični pojav narodnega duha, bodisi pesmi ali basni, šege, pregovore, otroške igre in rime itd. itd.

Pričakujemo, da se bo to zgodilo v kratkem tudi za vse slovanske dežele, oziroma narode! Pa kaj bo z nami koroškimi Slovenci, z našim korotanskim narodnim blagom? Vlada je obljubila za vsako deželo narodno ločene odbore za nabiranje narodnih pesmi. Ali bomo mi koroški Slovenci edini dobili zopet breco? Prezrli so nas zopet: Kajti za koroško deželo je dotični odbor že imenovan. In ta odbor je nemški, in je za vso deželo! — Vnebovpijoča krivica. Kmet, za cepec!

Poglejmo le imenovane gospode: prof. R. Dürnwirth, šolski svetovalec v Celovcu; J. Neckheim, glasbeni vodja v Celovcu; B. Schüttelkopf, vodja meščanske šole v Volsberku; č. g. Francisci, dekan v Grafendorfu; Karl Liebleitner, učitelj na Dunaju; dr. V. Pogačnik, obrtniški nadzornik v Gradcu, in dr. Primi Lesjak, učitelj na realki v Pragi. Razun

enega, zadnjega, ne zna nobeden slovenski. In ti bodo zapisovali slovenske narodne pesmi? — Temu koroškemu odboru so pridejali še dr. Honzo Tschinkel, profesorja v Pragi, rojenega v Kočevju, da bo urejeval nemške pesmi v Kočevju, katere izidejo skupaj s koroškimi. Tako: te peščice Kočevjarjev nikjer ne prezrejo; da, v tem slučaju jih postavijo nad nas slovenske Korošce, ki je nas 120.000! Ali bodo mar državno podporo, ki je namenjena slovenski narodni pesmi, nam Korošcem, snedli nemški Kočevjarji?

Da bi pa naše narodno blago izročili kranjskemu odboru, bi pomenilo to za nas itak tudi sramoto. Pred svetom bi nas zatajili; Koroška bi se razglasila zopet kot nemška dežela. Dolžnost vlade je, da izpolni, kar je obljubila. Koroška je dvojezična, in mi zahtevamo svoj odbor. Koroška narodna pesem naj izide v posebni knjigi, da svet tako zve, da je še precej slovanskega na Koroškem. Da, svet bo strmел nad divnostjo in krepostjo narodnih pesmi koroških Slovencev.

In sramoten udarec v obraz koroških Slovencev je tudi to, da je vlada poklicala imenovane odbornike k seji dne 28. avgusta, ne da bi mi koroški Slovenci kaj zvedeli, in vendar je ta seja bila tudi za nas; saj je za vso deželo. Kaj se je tam sklenilo? Kam bodete potisnili slovenske na-

Na prodaj je po ceni
majhno posestvo,

hiš. št. 2 v Spodnjih Prebljah pri Kotmarivasi, 6 oralov sveta, v solnčni legi, razgled v Rožno dolino; poslopje je dobro ohranjeno, veliko sadja, presta paša itd. Vpraša naj se pri posestniku.

CVIČEK

lepo svetlordeč, liter po 23 in 25 kr. ima na prodaj **vinska zadruga v Leskovcu pri Krškem, postaja Videm-Krško.** Pišite kar g. kaplanu Fr. Vrhovcu v Leskovcu.

Vzgojišče za deklice

(Internat)

čč. šolskih sester v „Národní šoli“

družbe sv. Cirila in Metoda
v **Velikovcu**

se priporoča p. n. slovenskim staršem.

V hiši je štirirazredna ljudska šola; poseben ozir se jemlje na pouk v ženskih ročnih delih.

Šolsko leto se začne dné 15. oktobra t. l. Plačila 16 kron mesečno.

Oglasila naj se blagovolijo poslati čč. šolskim sestram v Velikovcu na Koroškem.

Proda se Užnikova kmetija

v Klopcah pri Velikovcu. Sveta ima: 6 oralov in 258 sežnjevi njiv, 1 oral 662 sežnjevi travnikov, 948 sežnjevi paše, 208 sežnjevi vrta in 4 orale 485 sežnjevi lesa. Skedenj je celo nov. Več pove posestnik Valentin Brunner, p. d. Agen na Trači, pošta Tinje na Koroškem.

Dobri in pridni

hlapci

se takoj sprejmejo na posestvu „Stefanshof“ v Blatu pri Pliberku. Plača 15 do 20 kron, po uporabnosti.

Absolutno zjamčeno pristno mašno vino

priporočal je ljubljanski knezoškofijski ordinarijat vč. duhovščini za nakup pri kmetijskem društvu (zadrugi) v Vipavi zato, ker je pod strogim nadzorstvom župnika-dekana v Vipavi. — Razpošilja se od 56 litrov naprej. Starega vina nimamo več na razpolaganje. Napravili pa smo novega veliko možino izvrstne kvalitete: belo po 40 do 50 kron za 100 litrov loko kolodvor Postojna. — Vino je jako milega okusa, ker je napravljeno po novem francoskem načinu. — Večje množine se zaračunijo nekoliko ceneje. — V zalogi so tudi finejša sortirana vina, kakor kraljevina po 60 K, pinela po 55 K, beli burgundec in laški rizling po 60 K ter stara buteljska vina, renski rizling in beli burgundec.

Zaradi bolehnosti oddam svojo

kolarno

v Pečah blizu Podkloštra z vsem orodjem in lesom v najem. Najemnik dobi primerno stanovanje, nekaj zemljišča in prostor za živino. Kolarna je blizu postaje v Pečah, prav blizu tudi velika tovarna in tik državne ceste dve kovačnici. Ponudbe sprejema Ignacij Mikula v Pečah pri Podkloštru.

Štiri dobro ohranjene ilnate peči

(na kahlje) in jeden štedilnik so jako po ceni na prodaj pri Smolniku v Prevaljah.

Natorni brinjevec,

enoliterske steklenice po 2 kroni 50 vinarjev razpošilja France Pustotnik, žganjekuhar in posestnik v Blagovici, pošta Lukoviča na Kranjskem.

Prvo slov. pevsko društvo „Lira“ v Kamniku **prodá**

dobro ohranjene tamburice

za kompletan zbor. Cena po dogovoru. Ponudbe naj se pošljejo na društvo „Lira“ v Kamniku na Kranjskem.

Apno

1. vrste, 100 odstotno, v velikih kosih, se dobi pri podpisanih na vagone ali vozove, voznine prosto do gradbenega prostora, po najnižjih cenah ob vsakem času.

Ant. Schmauzer, Ign. Teyrowsky,
Annabürcke, Galicija,
Železniška postaja Grabštanj.

Mizarskega pomočnika in učenca

sprejme takoj Janez Srebotnik, mizarski mojster v Libeličah (Leifling), Koroško.

Priporočilo.

Slavnemu občinstvu in častiti duhovščini priporočamo najvljudneje svojo popolnoma novo urejeno in z najnovejšimi stroji in črkami oskrbljeno

družbeno tiskarno

v blagohotna naročila. — Razne knjige, molitvenike, uradne in pismene zavitke, spovedne listke, vizitnice, pisma za trgovce, račune, cenike, časopise itd., sploh vse v tiskarsko stroko spadajoče stvari, bode naša tiskarna točno in vestno ter po najnižjih cenah izvrševala.

Priporočujoč se častiti duhovščini in slavnemu občinstvu za obila naročila, beleži

z odličnim spoštovanjem udano

vodstvo tiskarne družbe sv. Mohorja v Celovcu.

Vinske in sadne stiskalnice

z dvojnimi stiskalom „Herkules“ za ročno obrat.

Hidravlične stiskalnice

za velik pritisk in velike uspehe.

Mline za sadje in grozdje. Obiralniki.

Povsem urejene moštarnice, stalne in za prevažanje. Stiskalnice za pridelovanje sadnih in jagodnih sokov. Sušilnice za sadje in zelenjad, sadni lupilniki in rezalniki. Samodelujoče patentovane nosne in vozne brizgalnice za vinograde, sadje, drevesa, hmelj, grenkuljico „Syphonia“. Pluge za vinograde izdelujejo in prodajajo z garancijo kot posebnost v najnovejši sestavi



Ph. Mayfarth & Comp.

tovarne poljedelskih strojev, livarne in parne kovarne.

Dunaj, II./1, Taborstrasse št. 71.

Odlikovani z nad 550 zlatimi, srebrnimi kolajnami itd.

Obširni ceniki zastoj. — Zastopniki in prekučpi se iščejo.

Zahtevajte pri nakupu

Schicht-ovo štedilno milo

z znamko „jelen“.

Ono je **zajamčeno čisto** in brez vsake škodljive primesi. Pere izvrstno. Kdor hoče dobiti zares zajamčeno pristno, perilo neškodljivo milo, naj pazi dobro, da bo imel vsak komad ime „SCHICHT“ in varstveno znamko „JELEN“.

Varstvena znamka.



Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celovcu

Akcijski kapital K 2.000.000.

Kupuje in prodaja

vse vrste rent, zastavnih pisem, prioritet, komunalnih obligacij, srečk, delnic, valut, novecev in deviz.

Prodaja srečk proti mesečnim odplačilom.

Promese izdaja k vsakemu žrebanju.

Kolodvorska cesta št. 27.

Zamenjava in eskomptuje

izžrebane vrednostne papirje in vnovčuje zapadle kupone.

Daje predujme na vrednostne papirje. — Zavaruje srečke proti kurzni izgubi.

Vinkuluje in devinkuluje vojaške ženitlanske kavcije.

Eskompt in inkaso menic. — Borzna naročila.

Centrala v Ljubljani. — Podružnica v Spiljetu.

Denarne vloge sprejema

v tekočem računu ali na vložne knjižice proti ugodnim obrestim. Vloženi denar obrestuje od dné vloge do dné vzdiga.

Promet s čeki in nakaznicami.